

நாழநாடு

வரை 7

EELA NADU

தினம் 51

National Tamil Daily

தேசிய வினாச்சரி

குரோசு புகளளி 20 துக் கல் பிறை 29 (2 4-6) வெள்ளிக்கிழமை

இடமாற்ற சபைத் தலைவர் இடமாற்றம்

கொழும்பு, வியாழன் கல்வி இலாகாவில் ஆசிரியர் இடமாற்றச் சபைத் தலைவராகக் கடமை யாற்றிய உதவித்தியாதி பதி திரு வி. துரைசிங் கம் இன்றுமுதல் மட்டக் கண்புக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

நீடித்த பாவனைக்கு

சொன்னவன் சொன்னவன்



பற்றிகளையே உபயோகியுங்கள் வடமாகாண ஏகவிரியோகஸ்தர்கள்:

துரை அன் கோ

23/3, ஸரஸ்வதி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

கல்வி சேவைக்கமிஷன் நியமிக்கப்பட்டம்

அறிக்கை தயாரிக்க மந்திரி உத்தரவு ஆசிரியர் இடமாற்றங்கள் நிறுத்தப்பட்டன

கொழும்பு, வியாழன் ஆசிரியர் நியமனம், இடமாற்றம், கட்டுப்பாடு ஆகியவைகள் பற்றிய அலுவல்களைக் கவனிப்பதற்கு ஸ்தலஸ்தாபன சேவைக் கமிஷன் போற்று கல்விச் சேவைக் கமிஷன் ஒன்றை நியமிப்பதற்கான வழிவகைகளை ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும்படி கல்வி மந்திரி திரு. ஐ. எம். ஆர். ஏ. இரியகொலை தனது அமைச்சின் நிரந்தரக் காரியதரிசிக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார்.

கல்விச் சேவைக் கமிஷன் நியமிப்பது சம்பந்தமாக இறுதி முடிவு எடுக்கப்படும் வரை, இதற்குமுன் திட்டமிடப்பட்டிருந்த ஆசிரியர் இடமாற்றங்களையும் நிறுத்தி வைக்கப்பட வேண்டுமெனவும் கல்வி மந்திரி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

ஆசிரிய சேவைகளைத் திருத்தி ஏற்படுத்துவதற்கு முதல் வேலைகளைத் துவக்கி அவர் தெரிவித்தார். ஆசிரியர் இடமாற்ற முறையில் ஆசிரியர்களுக்கு சில விடயங்களில் பெரும் அதிகாரம் கிடைக்க வந்துள்ளதாகவும் பாரபட்சமான முறையில் ஆசிரியர் இடமாற்றங்கள் ஏற்படுத்துவதற்கு மந்திரி கூறினார். உடன்த ஆறுமாதகாலத்துக்குள் ஆசிரியர் இடமாற்றங்கள் மிகமோசமான முறையில் கடைபிடிக்கப்படும்படி அவர் சொன்னார்.

இடமாற்றங்கள் ஏற்படுத்துவதற்குப் பதிலாக மந்திரி கூறினார். உடன்த ஆறுமாதகாலத்துக்குள் ஆசிரியர் இடமாற்றங்கள் மிகமோசமான முறையில் கடைபிடிக்கப்படும்படி அவர் சொன்னார்.

ஆசிரியர்களின் விதவைகள் அளவைகள்

பென்ஷன் 25% உயர்வு

கொழும்பு, வியாழன் ஆசிரியர்களின் விதவைகள், அளவைகள் ஆகியோரின் பென்ஷன் ஏப்ரல் முதல் திகதியான இன்று முதல் இருபத்தைந்து சதவீதம் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆசிரியர்களின் விதவைகள், அளவைகளின் பென்ஷன் 25 சதவீதம் அதிகரிக்கும்படி புதிய சிபிமந்திரி திரு. யு. பவன்னியங்கார தமது அமைச்சு அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டார். இப்பொழுது அவர்கள் பெறும் அடிப்படைப் பென்ஷன் தொகையிலிருந்து இந்த உயர்வு அளிக்கப்படும். கோட்டன் கமிட்டி என்ற பிரிட்டிஷ் ரிப்யூனி ஒருவர் செய்த சிபார்சை ஆதாரமாகக் கொண்டு இந்தப் பென்ஷன் உயர்வு அளிக்கப்படுகிறது. இந்தக் சிபார்சை அடங்கிய அறிக்கை சீனக் காலத்துக்கு முன்னரே ஸ்ரீலங்கா கல்வி ரக்சுட்சி அரசாங்கத்திடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்தப் பென்ஷன் உயர்வு ஆசிரியர்களின் தங்கியுள்ள பென்ஷன் அளவைகளைப் பெறவா என்று சிபிமந்திரி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

சூ-ஷேக் சந்திப்பு பற்றி இந்தியா அதிர்ச்சி இன்று அறிக்கை வெளியாகும்

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 1 திரு. ஷேக் அப்துல்லா சீனிப் பிரதமர் சூ-என்-லாயுடன் அக்ஜயிஸில் பேச்சு நடந்திய விஷயத்தை இந்திய அரசாங்கம் பாரதூரமாகக் கருதுகிறது என பிரதம மந்திரி திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி இன்று லோக சபையில் கூறினார்.

'தலைமை தாங்குவேன்' சீமா அறிவிப்பு

கொழும்பு, வியாழன் 'ஸ்ரீலங்கா சந்திரக் கட்சிக்கு தொடர்ந்து தலைமை தாங்குவது மட்டுமன்றி பார்லிமெண்டில் எதிர்க்கட்சிகளும் தலைமை தாங்குவேன்' என்று முன்ன பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயகா ஹெரிகொலையில் ஸ்ரீலங்கா சந்திரக் கட்சி எம். பி.களை மத்தியில் பேசுகையில் கூறினார். தேர்தல்களுக்குப் பின் முதல் தடவையாக கடைபிடித்த இச்சந்திப்பின் போது இருவரைத்தவிர இகர சந்திரக் கட்சி எம். பி.களை அனைவரும் வந்திருந்தனர்.

லோகசபை அங்கத்தினர்கள் இச்சந்திப்பு பற்றி இன்று விஷயம் கவனி தெரிவித்தார்கள்.

அப்துல்லாவிடம் பாஸ்போர்ட்டு சந்திப்பு செய்யப்பட்டவென்றும் என்றும் அவர்கள் கோரினார்கள்.

ஒரு கட்டத்தில் காங்கிரஸ் அங்கத்தினர்களுக்கும், இராம. பி.க.களுக்கு மிடையே அப்துல்லா விஷயமாக காரணமாக வாக்குவாதம் எழும்பியது.

திரு. ஷேக் அப்துல்லா திருமதி போது இந்தியாவிற்குள் அவரை அழைக்கக் கூடாது என அங்கத்தினர்கள் சிலர் கூறினர். ஆனால் இதை விடக்கடுமையான நடவடிக்கை எடுப்பது பற்றி ஆலோசிக்கப்பட்டிருப்பதாய் அரசாங்கத்தர்பில் கூறப்பட்டது.

வெளிநாட்டு மந்திரி கனரண் சிங் இதுபற்றி நாளை ஒரு அறிக்கை வெளியிடுவார் என பிரதமர் சாஸ்திரி கூறினார்.

சூ-என்-லாயுடன்—ஷேக் அப்துல்லா சந்திப்பிற்கு குறித்து அரசாங்கம் பிச்சு தீர்மானம் கருத்துக் கொண்டிருப்பதாய்க் கூறிய பிரதமர், இவ்விஷயமாக என்ன நடவடிக்கை எடுப்பது என்று அரசாங்கம் பரிசீலிக்கும் எனார்.

வெளிநாட்டு மந்திரி நாளை வெளியான அறிக்கை வெளி

விடவிருப்பதாயும் அவர் கூறினார்.

பிரஜா சோஷலிஸ்ட் அங்கத்தினர் திரு. ஹெம்படுவா வின் சேனவிக்குப் பதிலாகக் கையில் இவ்விஷயமாக அங்கத்தினர் பாரதூரமாக வயத்திடுகிறது அதிகாரபூர்வமான தலைவர் இடமாற்றம் எனவே நாளை அறிக்கை வெளியிடவிருப்பதாயும் திரு. சுவர்க்கைக் கூறினார்.

பிரதமருக்கு தந்தி

மாவிட்டபுரம், வியாழன் திரு. டீ. சீனிசேனநாயகர் பிரதமமந்திரி ரகப் பதவி வேற்றினதற்குப் பாராட்டுத் தெரிவித்து அவருக்கு காங்கேசன்தலைவர் பட்டினசபைத் தலைவர் திரு. க. கிருபாமூர்த்தி ஒரு தந்திப்பிழைப்புகளார். அத்தந்தியில் காங்கேசன்துறை துறைமுத்தகக் கட்டுவதற்குப் சிமெந்துத் தொழிற்சாலைகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் துரித நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கேட்டுள்ளார்.

2 அவுன்ஸ் மாசி

கொழும்பு, வியாழன் முதல் பங்கீட்டுப் பத்திரம் (சரதாரணம்) ஒன்று வந்தது. அதன் மூலம் இரண்டு அவுன்ஸ் பங்கீட்டு

கொழும்பு, வியாழன் 'ஸ்ரீலங்கா சந்திரக் கட்சிக்கு தொடர்ந்து தலைமை தாங்குவது மட்டுமன்றி பார்லிமெண்டில் எதிர்க்கட்சிகளும் தலைமை தாங்குவேன்' என்று முன்ன பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயகா ஹெரிகொலையில் ஸ்ரீலங்கா சந்திரக் கட்சி எம். பி.களை மத்தியில் பேசுகையில் கூறினார். தேர்தல்களுக்குப் பின் முதல் தடவையாக கடைபிடித்த இச்சந்திப்பின் போது இருவரைத்தவிர இகர சந்திரக் கட்சி எம். பி.களை அனைவரும் வந்திருந்தனர்.

சேனட்சபை முதல்வர்

கொழும்பு, வியாழன் வந்தக கைத்தொழில் மந்திரியான சேனட்சபைத் தலைவர் எம். வி. பி. பிரிசை சேனட்சபை முதல்வராகக் கடமை யாற்றுவார். இத்தகவலை சேனட்சபைத் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.

சேனட்சபை எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் பெயர் இதுவரை தெரிவிக்கப்படவில்லை.

சேனட்சபை எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் பெயர் இதுவரை தெரிவிக்கப்படவில்லை.

பாலம் கட்டுவதற்கு நடவடிக்கை உதவி உணவுக்கமிஷன் உறுதி

மாவிட்டபுரம், வியாழன் காங்கேசன்துறைத் துறைமுத்தகத்தில் பாலம் ஒன்று அமைப்பது பற்றி தாம் உரிய நடவடிக்கைகள் எடுப்பதற்கு முயற்சி செய்வதாக இன்று யாழ்ப்பாணத்திலும் காங்கேசன்துறைக்கும் விஜய் செய்த உதவி உணவுக் கமிஷனர் திரு. பி. வி. பெரேரா தெரிவித்தார்.

உதவிக்கட்டுப் பாட்டினாரி திரு. வி. ஓ. வீரக்கனுடன் விஜயம் செய்த திரு. பெரேரா

பிரதமருக்கு திருமலையின் பொதுவரவேற்பு

திருக்கோணமலை, வியாழன் பிரதமர் டீ. சீனிசேனநாயகருக்கு பொது வரவேற்பு விடப்பட்டுள்ளது திருக்கோணமலை நகரசபைத் தீர்மானித்துள்ளது.

பிரதமர் டீ. சீனிசேனநாயகர் ஸ்தலஸ்தாபன மந்திரி திரு. எம். திருச்செல்வமும் திருக்கோணமலைக்கு விஜயம் செய்யும் பொழுது அவர்களுக்குப் பொது வரவேற்பு அளிப்பது என்ற தீர்மானம்

திருக்கோணமலை நடைபெற்ற நகரசபையின் கூட்டத்தில் ஏகமனதாக நிறைவேறியது. இத்தீர்மானத்தை திரு. ஆர். சோமசுந்தரம் கொண்டுவந்தார். திரு. இலங்காள் அலுவல்தந்தார், இலங்கையின் பிரதம மந்திரிக்கும் ஒரு மந்திரிக்கும் திருக்கோணமலை நகரசபை பொதுவரவேற்பளிப்பது இதுதான் முதல் தடவையாகும்.

மகாத்மா காந்தி

சுருத்து வேற்றமைகளை விடுவதென்று சொல்லப்பட்டது. உலகிலே கருத்து மாறுபாடுகளைத் திருவரை என் அறிவேன். என்னிலிருந்து மாறுபட்ட கருத்துள்ளவரிடமும் கிதை உபதேசத்தைப் பின்பற்றும் நான் மெலான அணையேயே காட்டுகின்றேன்.

— மகாத்மா காந்தி

சுதந்திர வெள்ளித்திரை

888A WADDE National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna. Telephone: 888A WADDE Jaffna. Phone: 889.

சுதந்திர வெள்ளித்திரை ஆண்டு பங்குளி 20 உ. (2-4-65)

தமிழ் சமூகத்துக்கு யிண்டும் ஆபத்து

சமூகத்துக்கு யிண்டும் பெரிய ஆபத்து ஏற்படுவதற்கான அறிதிகள் அரசியல்வாணிகளின் தோற்றியுள்ளன. இந்த ஆபத்துகளை உணர்ந்து இதைத் தவிர்க்கவும் சமூகத்தின் நன்மையை பாதுகாக்கவும் சிறப்பாக தமிழக தலைவர்கள் பிரதிபலிக்கும் கூடுமானதை உடன் செய்வதென்றே தமிழகர்கள் கவலைபுடனும் ஆவலுடனும் எதிர்பார்க்கின்றனர்.

சென்ற ஒன்பது ஆண்டுகளாக மத்தியசபையில் தமிழகத்தின் பிரதிநிதிகளுக்கு இடமில்லாததேயன்றி அய்விதவித வகுப்புவாதம் அரசாங்கக் காரியாலயங்களிலும், நாட்டிலும் பரவ ஆங்கில மனிக்கடி. பொதுக் தேர்தலுக்குப் பின் அந்த நிலைமையிலே தமிழகத்திற்கும் மத்தியசபையில் இடமிக்கக்கூடிய சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்டும் அதைத் தமிழக தலைவர்கள் பூணாசைப் பயன்படுத்தாமல், பயன்படுத்த முடியாமலோ இருக்கும் நிலை தமிழகத்திற்குப் பெரும் ஏமாற்ற மளிக்கின்றது.

ஆபத்தெற்பட்டுள்ள காலத்தில் தமிழக தலைவர்கள் கட்சி முறையிய வேற்றுமைகளை மறந்து ஒற்றுமைப்பட்டு வேண்டியது மிகவும் அவசியம். சமூக நன்மைக்காக கட்சி நன்மையைத் தியாகம் செய்யவேண்டுமென்று மகாத்மா காந்தியடிகள் அறிவுறுத்தி இருக்கின்றார். மகாத்மாவின் இந்த உபதேசப்படி நடப்பதாயின் தமிழக தலைவர்கள் தங்கள் பகுதியிலே வேற்றுமைகளை எல்லாம் ஒதுக்கி வைத்து விட்டு, சமூக நன்மைக்காக ஒத்துழைக்க முன்வர வேண்டும். குறுகிய அரசியல்வாதங்களை விட்டு அரசியல் விவேகத்துடனும் ஞானத்துடனும் நடக்க தலைவர்கள் முன்வர வேண்டுமென்பதே தமிழக சமூகத்தின் முக்கிய விருப்பமாகும். இதவே தலைவர்களின் மெலான கடமையாகும்.

பதினாறுபேர் அடக்கிய மத்தியசபையில் ஒரே ஒரு தமிழர் தான் இடம்பெற்றுள்ளார். 17 உதவி மத்தியசபையில் த

செந்தமிழ் வளர்க்க தேசிய வாத "சமூகசேரி பொன்னையா"

— இ. நாகராஜன் —

"திருப்தி குடிநீருக்கின்ற திருமுத்தகை இறங்கு இருபத்திரண்டு வருடங்களுக்கு முன் கோப்பாய் அரசினர் ஆசிரியர்களைச் சீர்திருத்த முயற்சி செய்தனர். அந்த முயற்சி அக்கினியினை வாடாமல் அச்சம் முடைய புழுக்கட்களாலே அழகு போகாமல், நம்பிக்கை என்சின்ற இதழ்கள் விசித்த தனிவாகிய நடுமணம் சிசி அன்றாந்த புயல் போலே எவரையும் உச்சரித்து வினக்கியது. நான் அந்த மலர் முகத்தை அடிக்கடி உற்று சேர்க்கினேன். அம்முடைய வருடங்கள் பழையது போன்று என்னுடன் அவ்வளவு விடது இருவருக்கும் நட்பு ஏற்பட்டுவிட்டது அச்சுறை என்சுக்குக் கிடைக்க நட்புக்கு அந்த முகவரி மன்றி, வேறு என்ன இருக்கக் கூடாது இன்றைக்கு நான் நினைக்கிறேன்."

மீர் ஒருவர்கூட இல்லை துணைத் தொகை விதிதார்ப்படி பாத்தால் தமிழகத்து ஊத்து மத்திரிப் பதவிகளும் ஊத்து உதவிமத்திரிப் பதவிகளும் கிடைக்க வேண்டும். பிரதமர் ட்டலி தமிழகக்காரர்கள் தலைவர் குறி வி பொன்னையம் பதவதை மத்திரிபாக சிபிபிப் பதவிகளைப் பூணாசை ஏற்படுத்திவிட்டு தமிழகக்கட்சியும் தயங்குவதாகத் தெரிகிறது. காரணம் எதுவாரிடுபி னும் மத்திரிசபையில் போதிய தமிழர் இல்லாதது தமிழ் சமூகத்துக்கு நன்மையாகமாட்டாது.

தமிழகக்கட்சியினர் கேட்ட சிம சிபிபிபிபிபி பிரதமர் ட்டலி ஒப்புக் கொண்டுள்ள தாயும் அதன்மீது தமிழகக் கட்சி தனது ஆதரவையும் ஒத்துழைப்பையும் து. தே. கட்சிக்கு அளித்துள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது. அந்த சிபிபி தலைவர்கள் தெரிபயில்கை அவை வெளிப்பாடும் அதை சர்க்காரை வைத்து வகுப்பு உலவரக்களைக் கிண்ப சில எதிர்ப்புச் சக்திகள் காத்துள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. பிரதேசசபை, குடியேற்றஉரிமை, மகாசுட்டுத் தமிழர் முகையிய பிரச்சினைகளை கட்சி முறையினர் தேசிய முறையில் தீர்ப்பதே உரிமையாகிய பத்திரமுமாகும். பகழ்ப அனுபவங்கள் இதை அறிவுறுத்துகின்றன.

ஆவே இவ்வியைப்புகள் பற்றி ஆராய வேற்று நாம் கூறிப்பதோல் ஓர் அரசியல் சிண்பசபையையோ, வட்ட மேலமைசமாதாட்டோகூட்ட வேண்டும். கருத்து வேற்றுமைக்கு இடமான இவ்வியை யங்கள் அன்னித தேசிய தீர்வுக்கு ஒத்திவைத்துவிட்டு, உடனடியாக மக்களின் பல அவசரப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முற்படுவதாயின் குறிக்க வேண்டிய பிரச்சினைகளும் சலிபமாகத் தீர உதவியாக இருக்கும். இக்கூட்டியே இந் தமிழகக்கட்சித் தலைவர் மும் பழைய வேற்றுமைகளை மறந்து, சமூக நன்மைக்காக ஒத்துழைக்க இறைவன்காள் வழிகாட்டவேண்டும். இதுவே இச்சமயம் சமூகத்தமிழ் மக்கள் மனப்பூர்வமான பிரார்த்தனை. தமிழகர்கள் தங்கள் மெலான தீர்ப்பை அளித்து விட்டனர். இருக்கிற தலைவர்களும் வேண்டுமென்பதே அவர்கள் தீர்ப்பு தரவேண்டும். ஒத்துழைத்து தமிழ் மக்களுக்குத் தங்கள் கவலைகளைப் போக்குவதற்கு உதவியாகிய பதவிகளைப் பித்தார். இத்தொல்சாப்பியப்

இவ்வாறு ஒருவருடைய முகத்தைப்பற்றியும், தமிழ்ரு வகுக்கிட ஏற்பட்ட நட்பைப் பற்றியும் பண்டிதமான சிண்பசிப்பிப்பிப்பிப்பி அமு குற இதயபூர்வமான அணை வெளியிட்டு 1951-ம் ஆண்டில் ஒரு கட்டுரையில் எழுதினார். அந்த அன்புக்குமே புக்கும் பாத்திரமான திருமுத்தகை உடையவர்கள் செந்தமிழ் வளர்க்க சமூகசேரி பொன்னையா அவர்கள்.

ஏறக்குறைய 28 ஆண்டுகளாக இவர்களைப் பற்றியும், கலை, இலக்கியம், கலாச்சாரம் என்பனவற்றின் திருத்த தூதுவகை வினக்கிய 'சமூகசேரி'ப் பத்திரிகையை உடையவர்கள் அன் ல்தாபாரண பொன்னையா அவர்களையும் தனித்தனி பிரித்தவிட்டு முடியாது அகவைதமிழ் இரண்டும் இன்று 'சமூகசேரி'ப் பொன்னையா என்ற ஒரு தனிச் சொல்லில் அகமைக்கப்பட்டன.

ஏறக்குறைய 28 வருடம் ஆகும் உலகம் இருந்த நிலை வேறு. இன்று சந்திரதீபம் தான் இலக்கியம் கலாச்சாரம் என்று அடிமைப்பட்ட நிலையில் திடீர்துழைந்து இவ்வியை நிகழிவிட்ட சந்திரநாமிய சத்துப் பராக் கட்டு முன்னணிக்கு நின்றது. "எங்கும் சந்திரம் என்பதே பேச்சு-நாம் எல்லோரும் சமீபம் துறுதியிச்சு சக்கு கொண்டு வெற்றி ஊதவோமே-இதைத் தரணிக்கெல்லா செடுத்து ஒதுவோமே"

என்ற அமரண பாரதியின் சந்திரனாசை சமூகத்திற்கு என் செவியிலும் விழுந்தது. எங்கும் சந்திர உணர்ச்சியிலு உந்தப்பட்ட கொண்டி தோன்றினர். இத்தகைய உணர்ச்சித் கொண்டிருக்க உதவேகம் ஊட்டும் சமூகமாகவே 'சமூகசேரி' விளக்கியது.

இப்பத்திரிகையை ஆயிரத்திற்கு தொழிலிருந்து முபதாமண்டலத்தில் இலக்கைய அரசியலில் ஈறும் எடுபும் இதை அரசியல்வாதியாகத் திழ்ந்த திரு. பொன்னையம் இராமநாதன் அவர்களின் ஞாபகார்த்தமாகவே திரு. பொன்னையா அவர்கள் தொடங்கினார்.

பதிப்பின் சிறப்பை உணர்ந்த நல்லூர் வண. பிதா ஞானப் பிரகாசர் அவர்கள் தமது "சொற்பிறப்பு ஒப்பியம் அசுராதிபைத் திருமகன் அழுத்த கத்திலேயே பதிப்பிக்க முன் வந்தார். அதில் முதல் ஆறு பகுதிகளும் மிச்சிந்த வெளியிடாக பதிப்பிக்கப்பட்டன.

இவ்வாறு தமிழகம் தமிழ் இலக்கிய இலக்கணத்துக்கும் பெரும் சேவை செய்த பொன்னையா அவர்கள் மகாத்மா காந்தி இலக்கணத்து விஷயம் செய்த காலத்தொட்டு அவர் வழியில் தேசிய உணர்ச்சியை ஊட்டும் பணியை மேற்கொண்டார். அக்காலத்தில் யாழ்ப்பாணத்தில் அமைக்கப்பட்ட வலிய மகாநாட்டின் முன்னணி அங்கத்தினராகி மகாசுட்டு சிறப்புடன் விளங்குதற்கு காரணரார்.

"பெற்ற தாயும் பிரந்த பொன்னையா நற்றவ வாழ்வியும் நளி சிறந்தவனவே" இந்த அமர வாக்குக்கமைய அது பிரந்த கிராமமான குரும்பி டுயை நன்னிபிப்படுத 1936-ம் ஆண்டளவில் கிராமச்சங்க அக்கத்தவராசி பணிபாற ஆரம்பித்தார். 1946-ம் ஆண்டளவில் மலிவிட்ட கிராமச்சங்க தலைவராகி திறமும்வரையும் அபதவி வையுடையவர விளங்கிவிட்டார். ஒரு துறையில் மட்டுமே, சமூகியத்தின் வளர்ச்சிக்கு அடையாவிபமான பண துறை அன்றும் புழுத்து பணிபுரிய வேண்டுமென்பது இவரின் வினக்கிய பண்பாகும்.

இரண்டாவது உலக யுத்தத்தின் போது நாட்டில் டஞ்சுத் தலைகாட்டி எட்டுலையையும் வாட்டியது. உண்பு பொருள் பற்றாக்குறையினால் சமூகம் தப்பற்றினர். இக்கூறுகளில் 1941-ம் ஆண்டளவில் வபாவினானில் 12 ஏக்கர் நிலத்தை வாங்கி இயக்கிரசாத உதவி புடன் பெருமளவில் உண்புப் பொருள் விருத்தி செய்து யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் விவசாயப் புரட்சியொன்றை ஏற்படுத்தினார். இவர் நடத்திய விவசாயப் பண்ணை யாழ்ப்பாணம் விவசாயிகளுக்கும், அரசாங்கப்பகுதிகளுக்கும் பல புது அனுபவங்களை உண்டாக்கியது.

"ஊருணி நீர் சிறந்த தற்பே உலகவாழ் பேரறிவாளன் திரு" இவரது செல்வமும் உலகத்துக்குப் பயனளித்தன. இன்று குரும்பி டுயில் கம்பிரத்துடன் காட்சியளிக்கும் சம்மார் ச்சபை மண்டபம் அவரின் இடைசியப்பணிக்கோர் ஒத்தம்பக வினங்குகின்றது. சமூகத்தின் முன்னணியில் விளங்கும் எழுத்தாளர், கவிஞர்களுள் பவர் 'சமூகசேரி'ப் பண்ணைக் கவிஞரது செழித்தவர்க்கு கலை, கலாச்சார ல்தாபனங்கள் பல இவரது உழைப்பையும் பொருளையும் அன்று பெற்று வளர்வுற்றுள்ளனர். சீவியவந்தர்களை உண் பிரமுட்கள் பலர் தெரிவிக்கின்றார்கள்.

வாழ்க்கைச் சுருக்கம் 22-6-23 ல் குரும்பி டுயில் திரு நாகமுத்தர் என்னும் விவசாயியின் புத்திராகப் பிறந்தார். அசாதிய துணிவும், குறிக்கோளு முடைய இவர் விவசாயத்தை விடும் பாது பத்திரிகை படிப்பதிலும், பிரதேசவகளுமும் நாட்டம் கொண்டார். அக்காலத்தில் அச்சத்தொழில் பிற்சிபெற 'சமூகசேரி' என்னும் பத்திரிகையை நடாத்தி வந்தது. வேலுப்பித்தி அவர்களின் அச்சகத்தில் தொழில் பின்னார். 1910-ல் கருத்துறையில் ஒரு விவாபார ல்தாபனத்தில (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஐயாறன் அருமை

தமிழர், இந்தியர் இவர்களால்தான் தமது கட்சிக்குத் தோல்வி ஏற்பட்டதாக ஸ்ரீமாத ஒரு கட்டத்தில் பேசினார். கொழும்பிலிருந்து அத்தனைகொழும்பு வரை, ஒரே வகுப்புத் துவேஷங்கள் எழுப்பப்பட்டனவாம்.

நம் தோல்விக்குப் பிற்பித்து குற்றம் சுமத்துவது கைம். ஆகாத அந்த நாமேதான் காரணம் என்பதை அறிந்து அத்தவறுகளைத் திருத்திக் கொள்வதுதான் அறிவுடைமை.

இங்கு நடந்த தேர்தலில் கூட்டு அரசாங்கம் தைச் சேர்ந்த இடதுசாரி ஆக்சுபவ தமிழர்களின் ஆதரவு கிடைத்திருக்கிறது. மகாநாட்டிலே தனிமும் அவரது கார்பிரமும் கூட்டு அரசாங்கத்தைப் பதிர்த்துக் கொடுத்திருக்கிறார்கள். அப்படி இருந்தும் தமது தோல்விக்குத் தமிழரும், இந்தியரும் தான் காரணம் என்கி, அன்னோரும் ஸ்ரீமாத கட்சியை ஆதரித்த மற தமிழருக்கும் எப்படி இருக்கும்! தமது ஆதரவாளரே இப்படி புன்படுக்கவது ஸ்ரீமாதே பொறுப்புள்ள தலைவர்களுக்கு அழகாகும்? அவரது பக்கவகுப்புத் துவேஷத்தை யிண்டும் கிண்பிவிடாதா?

அது ஒருபுறமிருக்க தமிழர் உன்னிட்டு யாருக்கும் தங்கள் இஷ்டப்படி வாக்களித்த பூணா உரிமை உண்டா, இலக்கிய இலக்கணத்துகளை அவகாசமிருந்தும், ஏன் தமிழரின் பிரதிநிதிகளை அழைத்து தேசிய முறையில் அவர்களைத் தீர்த்திருக்கப்படாது? அப்படித் தீர்த்திருக்க அவர்களது பூணா ஆதரவுக் கிடைத்திராதா? ஏன் வட மகாநாட்டில் தமது கட்சியின் சார்பாக ஒரு அபேட்சகரையும் சிறுத்த துணியில்கா? ஏன் அவர் இப்பகுதிப் பக்கம் தலைகாட்டக் கூடியவில்கா?

உலகத்திலேயே ஒரே ஒரு தென் பிரதேசம் புழ உற்றவர், தாய்க்குதைத் திருமையை முகவிட்டா யினும் இதை யெல்லாம் பற்றி சமரே சிந்தனை செய்து, இனியும் வகுப்புவிதிகளுக்குத் தாம்போடாமல், தமிழரின் உண்பையும் ஆதரவையும் இனிமேலாவது பெறவேண்டுமென்ற கோக்கத்துடனேயே இதை எழுதலானேன்.

வகுப்பு வெறியால் இலக்கணக் கட்டிடக்கலைக்கள் போலும் போலும், மக்கள் அளித்துள்ள இத்தீர்ப்பை மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக்கொள்வது பழைய தவறுகளைத் திருத்திக்கொண்டு, மற்றக் கட்சிப் பிரதிநிதிகளும் தம்மையோர் மக்களால் தெரிவுசெய்யப்பட்டவர்களை என்பதை மறவாமல், அவர்களுடன் கூட்டு நன்மைக்காக கூடுமான ஒத்துழைப்பு அளிப்பதே தேசியமானமாய செயலாகும். எக்காரணம்பற்றியும் வகுப்புத் துவேஷத்துக்குத் தவிரும் தூய்ப்போய்க் கூடாது. இதை உணர்ந்து, இனிமேலாவது அவர் இப்படிப் பேசாமல் இருப்பாரா?

யாழ்ப்பாண நகரமண்டபத்தில் சென்ற செவ்வாயன்று இராவணசேனக்காரன ஏரான மான கூட்டம், அவனது கூட்டம், பாட்டு, கம்பீரம், வீரம் எல்லாம் கண்டதும், அவனைப் பாத்திக்கொண்டே இருக்கவேண்டும் போல் தோன்றுவது. நல்லவேளை சீதை வரவில்லை. அவரைப் பாத்திருந்தால் இராவணன் மீது நம் மதிப்புக் குறைந்திருக்கும். பேராதனைப் பக்கங்குழ (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

'உறுதி கறிய கட்சிக்கு ஆதரவைக் கொடுத்தோம்' வரவேற்புக் கூட்டத்தில் கிளிநொச்சி எம். பி.

கிளிநொச்சி வியாழன் கூட்டக் கூட்டம் மாகாண மக்கள் தங்களுக்கு உரிமை வேண்டுமே தவிர பட்டப் பதவி தேவையில்லை என்பதைச் சொல்லி பொதுத்தேர்தலில் பகிரங்கமாக எடுத்துக் காட்டியுள்ளனர். நாம் கொழும்பு சென்ற போது எம்மை இரு முக்கிய கட்சிகளான புலிமேகை கட்சிக்கும் தி. இ. க. கட்சிக்கும் ஆதரவை கொடுத்தோம். இவ்வாறு ஜெயந்திரன் மக்களால் தங்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்புக் கூட்டத்தில் உரை செய்து கிளிநொச்சி எம். பி. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் கூறினார்.

இக்கூட்டம் கிராம முன்னேற்றச் சங்கங்களில் நடந்தது. அத்துடன் கிராமச்சங்கங்களுக்கு 12-வட்டார அங்கத்தவராக தெரிவு செய்யப்பட்ட வ. த. அழகரத்தினம் தங்கும் வரவேற்பு அளித்தார்.

கூட்டத்திற்கு வ. இ. த. பி. பி. தங்கும் வரவேற்பு அளித்தார். த. நல்லப்பியல், எ. எ. எ. கே. பி. சந்திரன், வ. த. அழகரத்தினம் ஆகியோரும் பேசினார்கள்.

சபையிலிருந்து ராஜியம்

கொழும்பு, வியாழன் இலங்கை சபைக்குப் பொருள் சேலகதிக்காரிகளில் ஒருவரான திரு. எச். டொல் டெவிட் தமது ராஜியம் அளித்ததை அறிந்த கங்கேரி டெவிட் எம். பி. வி. பிரிவிடம் சமர்ப்பித்துள்ளார். மற்றும் சில அதிபரிகளும் ராஜியம் செய்யத் தீர்மானித்துள்ளனர்.

REGAL - JAFFNA NOW SHOWING VINCENT PRICE IN TOWER OF LONDON

கேம்பீட்டல் (கொட்டாச்சேரி) வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி மாலை 6-30, 9-30 சனி, குாயிறு 4 காட்சிகள் புரட்சி நடிகர் எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் எம். எம். ராஜேந்திரன் பாதுமத - பத்மினி (மற்றும் பலர் நடத்த)

ராஜா தேசியங்கு

இலங்கை-இந்திய சங்க நிர்வாகிகள்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி கடந்த புன்மீழமை இலங்கை-இந்திய சங்கத்தில் கூட்டம் நடைபெற்ற பொழுது பின்வருவோர் புது வருட நிர்வாகிகளாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

- புதிய நிர்வாகிகள்: தலைவர்: கே. வெங்கடசாமி, உப-தலைவர்: ஆ. ச. கரன், கங்கேரியாசி: சி. துரைப்பண்டியன், உபகங்கேரியாசி: க. ம. லிங்கம், பொருளாளர்: என். ஆர். நாராயணசாமி, ஜி. அல்குமாலை, சமிட்டி அங்கத்தினர்கள்: ஏ. வெங்கடசாமி, பி. தேவராஜன், எம். சந்திரசெட்டியார், ஆர். இராமசாமி, என். அம்போத்தி, அ. பெருமான், வி. திராமச்சந்திரன், கே. கோபால், எஸ். எம். ஒ. மாதன், எஸ். கருப்பசாமி, வி. வெங்கடசாமி.

சேலி வருகிறார்

கொழும்பு, வியாழன் புதுகட்சியிலுள்ள இலங்கை சபையினர் திரு. சேலி அபர்திசா அடுத்த வாரம் திண்டிவனம் வரவிருக்கிறார்.

சேலி வரும் அவர், மந்திரி கையுள் பாராளுமன்றக் காரியதர்த்தி கையுள் சந்திப்பார்.

இடச்சுநாயக்கன்

ஊர்காவற்றை, வியாழன் ஊர்காவற்றை - புனிதம் கடல் மகமூரி அம்பாள் ஆலயத்தில் அடுத்தமாகத் தேர்ச்சி தொடக்கம் 9-ந் திசைகளையும் இலட்சு நாமாச்சாரி கடைபெற ஏற்பாடுகளைச் செய்தார். புத்தியானம் சிவக்கன்றம், சங்கேரியாசி, குளிர் தியும் கசரிவு அம்பாள் விதிவடை வரும் காட்சியும் கடைபெறும். முத்து எட்டிலும் வேதம், திருமுறை ஓசை என்டனையும் கடைபெறும்.

'சுயமயம்' விமோசனம் தரும்

சுயமயம், வியாழன் 'சுயமயம்' முன்னேற்ற வதால் மட்டுமே முன்னேற்ற வகக் கால முடியும். கிராமத்தவர் தமது தேவைகள் எல்லாவற்றையும் தமது முயற்சியால் உருவாக்கிக் கொள்வார்களாகவே அதாவே பிரஞுவா உதவி இல்லாமல் எம்மால் வாழ முடியும் என்பதைக் காட்டும்' என்று ஊர்க்கேசன் துரைப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. எ. எ. ஜே. வி. செல்வநாயகம் மாதவியுடன் பேசுவதற்குக் கூட்டுறவுச் சங்க புதிய கட்டத்திற்குப் பிழிவாழ்கின்றபோது கூட்டுறவுச் சேவையை ஏற்றி வைத்துப் பேசுவதில் குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் பேசுவதில் கூறியது வருது:

கூட்டுறவுதான் எமது நாட்டின் உயர்வாகும். கூட்டுறவு உத்தியோகத்திற்கான உதவியுடன் எமக்கு வேண்டியவற்றைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். கிராமத்தவரின் தேவைகள் எல்லாவற்றையும் புத்தியாகக் தீர்க்கும் டிவி யாற்ற வேண்டும். யம். மேற்கு கூட்டுறவு உதவி ஆணையாளர் திரு. எஸ். பொன்னுத்துரை புதிய கட்டத்தினைத் திறந்து விடா பாராட்டி ஆரம்பித்து வைத்தார். பவர் இவ்வைப்பத்தில் உலகத்து கொண்டார்கள்.

ஆலயப் பரிசீலனை சபைக் கூட்டம்

ஊர்காவற்றை, வியாழன் புத்தியுடன் கங்கேரி அம்பாள் கோவை என வழங்கும் கிராமத்திலே அம்பாள் ஆலய பரிசீலனை சபையின் வருடாந்தக் கூட்டம் ஆலயமன்றப் பத்திரி திரு. எ. சந்திரமார் தலைமையில் சென்றசனிக்கிராமத்திலே நடைபெற்றது. ஆசிரியர் திரு. கே. தாமோதரம்பிள்ளை உரைநிபுத்துவையில் ஆலய பரிசீலனை சபையின் திசையான நிவாரணத்தின் முன்மே ஆலய அளிக்கியடைந்துள்ளதன் எனவுடன் கிராம உழைக்கக்கூடிய தொண்டர்களையே நிர்வாக சபையில் அமர்த்தவேண்டும் எனவும் குறிப்பிட்டார். ஆலய வருடாந்த உற்சவத்தை அடுத்த மாதம் 7-ம் திதி ஆரம்பித்து நடத்துவதெனவும் இக்கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

பின்வருபவர்கள் புதிய உத்தியோகத் தர்க்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

பேராளர்கள்: திரு. சி. குமாணிக்கவாசகர், திரு. என். சேலித்தரை, திரு. க. கருணாகரன், திரு. சி. கு. செல்வியா திரு மு வினசித்தம்பி

தலைவர்- திரு. என். சி. என். துரை. உபதலைவர்- திரு. கே. சம்பதிப்பிள்ளை, திரு. எம். சந்திரமார், காரியதரிசிகள்- திரு. சே. தாமோதரம்பிள்ளை, திரு. என். நான்கிசம், தலாதிசாரி- திரு. சே. ஜயம்பிள்ளை நிர்வாக சபை ஒன்றும் அமைக்கப்பட்டது.

நியமனம்

கொல்லாங்கை, வியாழன் கொல்லாங்கை மருத்துவமனைக்கும் வெள்ளவாய மருத்துவ மனைக்கும் உத்தியோகப் பெற்ற பார்வையாளர் மரியாதை தோட்ட மனைச் சர் திரு. ஆர். எம். வி. பகலியமனம் பெற்றள்ளார்.

இடமாற்றம்

சுயமயம், புதுவள்ளிமாமம் மேற்கு காரியாதி காரி கத்தோரில் விதிக்கப்பட்ட காரி கத்தோரக்கு மாற்றப்பட்டார்.

'தனிப்பட்ட சலுகைகளுக்கு ஜனநாயகத்தில் இடமில்லை' வரவேற்புக் கூட்டத்தில் பிரதமர் மக்களின் திப்பு

கொழும்பு, வியாழன் ஜனநாயகத்தில் தனிப்பட்ட சலுகைகளுக்கு இடமில்லை. ஜனநாயக அரசாங்கம் மக்களின் டனத்தை உபயோகப்படுத்த முறையில் செலவு செய்ய வேண்டுமென்பதே தனிப்பட்டவரின் சொந்தப் பணமாக கருதக்கூடாது என்று கண்டியில் நடைபெற்ற வரவேற்புக் கூட்டமொன்றில் பிரதமர் டி. வி. சேனநாயகரே உரை செய்தார்.

அவர் மேலும் கூறியது வருது: கடந்த காலத்தில் கொடுக்கப்பட்ட சலுகை வழியில் செலவு செய்யப்பட்டதைப்பற்றி எல்லோருக்கும் தெரிந்த விஷயம். கடந்த காலத்தில் சொந்தக் காரர்களின் தனிப்பட்ட நலத்திற்காகப் பொதுப் பணம் செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது. தேர்தல் சேர்த்தில் கடந்த தனிப்பட்ட சலுகைகளும், பழி வாங்கல் முயற்சிகளும் விசாரணை அடங்கலாகத் திறக்கப்படும். கொழும்பிற்கும் கண்டிக்கு மிகவும் சமர் 60 வரவேற்புக் கூட்டங்கள் நடப்பினால், மோசடி நிறைந்த தேர்தல்.

அண்மையில் நடைபெற்ற தேர்தல் இலக்கையில் நடைபெற்ற தேர்தல்களிலும் மிகவும் மோசடி சிறைத்தொடும் இந்த சில சீர்தும் ஜனநாயக சீர்தின் வெற்றிபெற்றுள்ளன என்று மட்டும் மொசடிகளில் நடைபெற்ற வரவேற்புக் கூட்டத்தில் பிரதமர் பேசும் போது கூறினார். அவர் மேலும் கூறியது வருது: கடந்த காலத்தில் நான் டெர்தல் சிபி பார்த்திருக்கிறேன். ஆனால் ஒரு தேர்தலிலாவது இம்முறை நடந்தது போல மக்கள் உயமுறுத்தப்படவில்லை. தீயிற்ற மோசடிகள் பற்றி மக்கள் விசாரணை அறிவார்கள்.

மக்களின் துன்பம்

கே. கி. யில் நடைபெற்ற மற்றொரு வரவேற்புக் கூட்டத்தில் பிரதமர் பேசும் போது கூறியது வருது: ஜனநாயக அரசாங்கத்தை நினைப்பது மக்கள் அதிகம் தன்பம் அடைந்து விட்டனர். மிகவும் நெருக்கடியான சில சில தான் தேர்தல் நடைபெற்றிருக்கிறது. ஜனநாயக சீர்தின் வெற்றிபெற்றுள்ளன என்று மட்டும் மொசடிகளில் நடைபெற்ற வரவேற்புக் கூட்டத்தில் பிரதமர் பேசும் போது கூறினார். அவர் மேலும் கூறியது வருது: கடந்த காலத்தில் நான் டெர்தல் சிபி பார்த்திருக்கிறேன். ஆனால் ஒரு தேர்தலிலாவது இம்முறை நடந்தது போல மக்கள் உயமுறுத்தப்படவில்லை. தீயிற்ற மோசடிகள் பற்றி மக்கள் விசாரணை அறிவார்கள்.

பொருளாதார அபிவிருத்தி

நாட்டின் உத்தியோகத்திற்கும் ஜனநாயகத்திற்கும் ஏற்பாட்டுள்ள பயங்கர சிலைமை இன்னும் உணர்ந்துவிடவில்லை. இக்காலத்தில் நாம் தேசிய நன்மையைக் கருதி செயல்பற்ற வேண்டும். இச்சந்தராவே ஒரு தேசிய அரசாங்கத்தை அமைத்துள்ளோம் பொருளாதாரத்தை அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டிய அதே சேர்த்தில், ஜனநாயகத்திற்கு எதிரான சதிசெய்யும்பொருளாதார பாதுகாக்க வேண்டும்.

ஜனநாயக சக்திகள்

கடந்த காலத்தில் ஏற்பட்ட வேற்றமைகளை மறந்து கட்டிவைக்க எல்லா ஜனநாயக சக்திகளும் ஒன்றுசேர்க்கப்படும். இலங்கைத் தில் ஜனநாயகத்திற்கு எதிரான சக்திகள் நான்கள் ஒரு சமுதாயத்தில் உரிமைகளை விற்ற விட்டதாக பிரசாரம் செய்து வருகிறார்கள். யார் உரிமைகளை விற்றதென்பதை விசாரணில் அவர்கள் பாராளுமன்றத்தில் அறிந்துகொள்வார்கள்.

எங்களை ஆசிரித்தவர்களுக்கு மட்டுமே தான், எதிர் சமர் சக்திக்கும் நான் கூறவேண்டியது இதுதான்: மக்கள் அளித்த தீர்ப்பின்படியே இந்த அரசாங்கம் அமைக்கப்பட்டது. இந்த முடிவை ஜனநாயக முறைப்படி மக்களிடமிருந்து மாற்றியமைக்க முடியும். நான் ஒரு சமுதாய சக்திக்கு தரோம்செய்யுவிட்டதாக சிலர் கூறியிருக்கிறார்கள். இவ்விஷயம் பாராளுமன்றத்தில் விவாதத்திற்கு எடுக்கப்பட்டபின் யார் தரோகம் செய்தது என்பதை மக்கள் அறிந்துகொள்வார்கள். எனது அரசியல் சரித்திரத்தின் மக்கள் நன்கு அறிந்துகொள்ளும். ஆகலால் நான் துரோகம் செய்யமாட்டேன் என்பது மக்களுக்கு தெரியும்.

திறைசேரி கோரி

திறைசேரி காலியான சிலையின் திறைசேரி திருக்கின்றது. நாட்டின் நிதி நிலைமையின்மீதும் நல்ல நிலைக்கு கொண்டுவருவதற்கு உடனின் ஒத்தழைப்பும் ஆதரவும் அவசியம் தேவை. நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்காகப் பண திட்டம் இது ஆரம்பிப்பதற்கு மக்களின் உதவியை தேவை.

கார்த்திகை விழா

கூட்டரசாங்க அமைச்சர்களால் பரவிக்கப்பட்ட சிலை உயர்ந்த 'பென்ஸ்' கார்த்திகை விழா, அப்பணத்தை பொது சேவைக்கு பயன்படுத்த தேசிய அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. மக்களின் பணத்தை கூட்டரசாங்கம் தவறான வழியில் செலவுசெய்ததை, சிலையுயர்ந்த 'பென்ஸ்' கார்த்திகை, மத்தியகாலக்காக மாடி வீடுகளும் எடுத்துக்காட்டும். கடந்த காலத்தில் பலவித மோசடிகளையும் சொந்தக் கார்த்திகை அளிப்பட்ட சலுகைகள் செய்வார்களையும் விசாரணை அம்பலப்படுத்த தவறமாட்டோம்.

மேற்கிந்தியம் 1 லீக்: 125 ரன்சுள்

போர்ட் ஆப்பெயர்ன், ஏப் 1 ஆன்ட் ரெலியாவுக்கும் மேற்கிந்தியத் தீவுகளிடையே இங்கு நடைபெற்று வரும் 3-வது சிறிக்கெட் டெஸ்டில் மேற்கிந்திய சன் 2-ம் இன் லீக் 1 லீக்கெட் 125 ரன்சுள் தற்கு 125 ரன்சுள் எடுத்தது. மேற்கு ஆட்டத்தில் 5-ம் இன் லீக் 1 லீக்கெட் 125 ரன்சுள் ஆன சிரேயியா 516 ரன்சுள் மேற்கிந்திய 429 ரன்சுள் எடுத்திருக்கின்றன.

அப்துர்வா

புதுகட்சி, ஏப். 1 லீக்கெட்டில் ஒரு சிலை வரும் 4-வது இன் லீக் விடுத்த அப்துர்வா வழக்கத்திற்கு விசாரணை. கல்கத்தாவில் க்ககடியது என பிரதமர் சாஸ்திரி கூறினார்.

சேன்று அப்துர்வா சிலை நடைபெற்ற 6-லீக் சந்திப்பின் பின்பு வக்கெட்டு பு முன்னணித் தலைவர் மிஸர் அப்துர்வாவுக்கும், அவ்விஷயம் இன்ன சீனத் தராரும் உடனிருந்தனர்.

வாக்க விஷயம்

இண்டன், மார்ச் 31 பிரிட்டிஷ் தொழிலாளர் அப்துர்வா திரு. கோர்ட்டன் வாக்கர், ஹெல்ட், பீக், கச்சேரன் ஆகிய நபர்கள் ஒரு சிலை விஷயம் செய்தது. இவ்வாறு விஷயம் செய்யும் போது பற்றி முயற்சி மேற்கொள்ளுங்கள் என அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

“தென் வியட் னாமிலிருந்து வெளியேறுக!”

அமெரிக்காவுக்கு சீனப்பிரதமர்

சூ-என்-லாய் எச்சரிக்கை

யுத்தத்தை விஸ்தரிக்கா
கோவியே கிடைக்குமாம்

கோவன், ஏப்ரல் 1

அமெரிக்கா, தென்வியட்நாமிய விமானங்கள் நேற்று வடவியட்நாமில் தாக்கியதில் 4 ரடர் நிலையங்கள் சேதமடைந்தன. இத்தாக்குதலில் 47 விமானங்கள் கெட்டு கொண்டன.

இன்றில் 12 விமானங்களைக் கட்டுவித்ததற்காக வடவியட்நாம் கூறுகிறது. ஆனால் ஒன்றை மட்டுமே இழந்ததாக அமெரிக்கர்கள் கூறுகின்றனர்.

அதேசமயம் தென்வியட்நாமிய விமானங்கள் தென்வியட்நாமில் அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியதில் 4 ரடர் நிலையங்கள் சேதமடைந்தன. இத்தாக்குதலில் 47 விமானங்கள் கெட்டு கொண்டன.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

தென்வியட்நாம் தருடயுடைய ஏப்ரல் 3 அமெரிக்க விமானங்களைத் தாக்கியது குறித்து அமெரிக்கர்கள் கண்டிப்புடன் கூறியுள்ளனர்.

மவுண்ட் பேட்டனுக்கு பாசிந்தானி கதவடைப்பு

கராச்சி, ஏப்ரல் 1
பாசிந்தானிக்கு விஜயம் செய்யும் திட்டத்தை மவுண்ட் பேட்டன் பிரபு கைவிட்டார். அவரது விஜயத்தை தான் விரும்பவில்லை என பாசிந்தானி தெரிவித்திருக்கிறார்.

இந்தியாவின் கவர்னர் ஜெனரலாக இருந்த போது தங்கள் நாட்டில் அவர் ஆகியவர்களை நடத்துகொண்டார் என பாசிந்தானி இன்னும் ஆத்திரம் கொண்டிருப்பதால் மவுண்ட் பேட்டன் விஜயம் சந்திக்கச் செய்யப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

பஞ்சாப் பிரிவினை, காஷ்மீர் பிரச்சனை ஆகியவற்றில் மவுண்ட் பேட்டன் துரோகத்தை பாசிந்தானியர் மறந்து மன்னித்துவிட்டார்கள் என பிரிட்டன் கருதியிருக்கக் கூடும் என டான் பத்திரிகை கூறுகிறது.

காஷ்மீரில் 249 பேர் கைது

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 1
ஜம்மு காஷ்மீரில் சென்ற மாதம் 249 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர் என்றும், இவர்களில் 228 பேர் வாக்கெடுப்பு முடிவான தலைவர்கள் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. இவர்களில் 4 தலைவர்கள் தரங்கர் காவலில் வைக்கப்பட்டது குறித்து ஹைகோர்ட்டுக்கு முறையாக செய்து கொண்டிருக்கிறார்.

அங்கத்தினர் கைது

கோயமுத்தூர், ஏப்ரல் 1
கோயமுத்தூர் காவலில் திராவிட முன்னேற்றக் கழக கோஷ்டத் தலைவரான திரு. எஸ். ஏ. ராஜமணிகம் கைது செய்யப்பட்டார். சமீபத்தில் நடந்த லிப்டி எதிர்ப்புக் கிளர்ச்சியையொட்டி சட்டவிரோதமாகக் கூடியது, சீயிடல் ஆகிய பிரிவுகளில் கிழி அளி கைது செய்யப்பட்டார்.

வெள்ளக்கொடி நாட்டினர்

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 1
நேற்று மாலை 5 மணி முதல் கூப்பிகார் எல்லையில் பாசிந்தானி துருப்புக்கள் கடுவதை நினைத்துக் கொண்டுவிட்டன. இதற்கிடையானாக அவர்கள் வெள்ளைக்கொடியை அப்பகுதியில் நாட்டியிருந்தனர். மேற்கூறிய கிழக்கு பாசிந்தானி பிரதம காரிய தரிசிகள் வருகிற 9-ம் திகதி கண்டும் சந்தித்துப் பேசவிருக்கிறார்கள்.

ஆடு திருடிய கள்ளன்

ஆரணி, ஏப்ரல் 1
ஆரணிக்கு அடுத்த சாட்டேரி கிராமத்தில் வசிக்கும் ம. சிவாமணி என்பவருக்குச் சொந்தமான ஆட்டை இரவில் பரிஷா என்பவர் திருடிக்கொண்டு ஓடியசமயம், ஆடுகத்தியதால் அக்கைக்கத்தார் ஓடிவந்து அவரைப்பிடித்தார்.

காஞ்சிமரசம் செய்யுமாம்

ஆரணி, ஏப்ரல் 1
மலேசிய தகராறில் சமரசம் செய்துவைக்க காஞ்சிமரசம் செய்யும் திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. காஞ்சிமரசம் செய்யும் திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. காஞ்சிமரசம் செய்யும் திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

32-வது ஆண்டு

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 1
இந்திய விமானப்படை 32-வது ஆண்டு நிறைவு முன்னிட்டு ஜனாதிபதி ராஜகிரிஷ்ணன், பிரதமர் சாஸ்திரி பாதுகாப்பு மந்திரி சாவர் ஆகியோர் செய்திகள் அனுப்பிவிருக்கிறார்கள்.

கு. 2 கோடி அகப்பட்டது

கல்கத்தா, ஏப்ரல் 1
கல்கத்தாவில் வராத பணம் கு. 2 கோடி வரை மேற்கூறியவர்கள வகுமானவரி இலாகாவிலும் டலர் தாமசு முன்வந்து அதிவித்தள்ளனர்.

திரிபுராவில் முவர் கைது

திரிபுரா, ஏப். 1
திரிபுராவில் நேற்று 3 கைது செய்யப்பட்டனர். தடுப்புக்காவல் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டனர்.

லாவோஸில் முவருக்கு தூக்கு

லாவோஸில், ஏப். 1
லாவோஸில் 3 ராஜ்ய அதிகாரிகள் தூக்கிவிடப்பட்டனர். வலதுசாரி கிளர்ச்சிக்கு இவர்கள் காரணமாய் இருந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

ஆசிரியர் மந்திரியானார்

கராச்சி, ஏப். 1
கராச்சியிலிருந்து வெளிவரும் “டான்” பத்திரிகையின் ஆசிரியர் அப்துல் ஹலிமியன் பாசிந்தானி மத்தியமந்திரிசபையில் ஒரு மந்திரியாக நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

“ஜோதி” புடன்சென்ற ஜீப்புக்கு விபத்து

பம்பாய், ஏப். 1
“ஜவஹர் ஜோதி” புடன்சென்ற ஜீப் ஒரு லொரி புடன் மோதியதால் 4 பேருக்கு காயம் ஏற்பட்டது. இரவு மந்திரியாக நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

3 நாடுகளில் மத்திரிசபை மாற்றம்

ஜாகர்த்தா, ஏப். 1
இந்தோனேஷிய மந்திரிசபையில் மேலும் 4 புதிய மந்திரிகள் ஜனாதிபதி சூர்தோபுருத்திவிருக்கிறார். இப்போது அங்கு மொத்தம் 76 மந்திரிகள் இருக்கிறார்கள். அதேபோல் கைஜி ரியப் பிரதமர் அபூபக்கர் தராவா பலேவா தமது மந்திரிசபையை மாற்றியமைத்திருக்கிறார். அங்கு மந்திரிகள் 64 பேர். குடாவில் 3 இடதுசாரிகளும், ஒரு கம்யூனிஸ்டும் கத்திரிசபையில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். கலம்பு கட்டி அரசாங்கம் அங்கு அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அண்ணா - கருணாநிதி சந்திப்பு

பாண்டிச்சேரி, ஏப். 1
பாண்டிச்சேரி இளம் கற்றவானிகள் ஜெயிலில் காவலில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் சட்டசபை எதிர்க்கட்சி உப தலைவர் திரு. மு. க. தலைவா திரு. வி. என். அண்ணா தர சந்தித்து ஒரு மணி நேரம் பேசினார்.

குளிக்கரை சக்கரவர்த்தி

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 1
நேற்று ஆரம்பமான கவிஞரும் இசைவல்லுனரும் மாண்புமிகு புத்தக அமைச்சர் 481வது ஆண்டு விழாக் கொண்டாட்டத்தில் பிரதமர் சாஸ்திரி கலந்து கொண்டார். இங்கையவரின் விஜயம் குளிக்கரை சக்கரவர்த்தி பரிசைப் பரிசாகக் கிடைத்தார். “காதல்வரசு சக்கரவர்த்தி” என்ற பட்டம் வழங்கப்பட்டது.

“அன்புத்தம்பி” எனலாமா?

சென்னை, ஏப். 1
கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கார்ப்பரேஷன் கூட்டத்தில் பேசிய காங்கிரஸ் அக்கத்தினர் திரு. ஜி. உமாபதி, மேலரை “அன்புத்தம்பி” என்று அழைத்ததன் மூலம் அவரை அவமதித்துவிட்டார். திரு. வி. முனுச்சாமி ஆட்சேபித்தார். “மேயர் வயதில் சிறிய வராய் இருக்கலாம். அவரை உமாபதிக்கு கண்கு கொடுத்திருக்கக் கூடும், மேயரின் காரியாலயத்தில் அவரை உமாபதி “அன்புத்தம்பி” என்று அழைக்கலாம், ஆனால் முனிசிபல் கார்ப்பரேஷன் கூட்டத்தில் அவ்வாறு செய்திருக்கக் கூடாது என்றும்” திரு. முனுச்சாமி கூறினார். அவர் பேசியபோது திரு. உமாபதி சபையில் இல்லை.

வெள்ளையரல்லாதார் 10 லட்சம் பேர்

லண்டன், ஏப்ரல் 1
பிரிட்டன் இப்போது பல் இனங்கள் வாழும் ஒரு நாடாகி விட்டது என உன்சாட்டு மந்திரி சர் பிராயக் சொல்கின்ற காமன்ஸ் சபையில் கூறினார். “தற்போது பிரிட்டனில் 8 லட்சம் முதல் 10 லட்சம் வரையான குடியேற்ற நிற மக்கள் வசிக்கிறார்கள். எனவே நாம் நாகரீகமான மக்களாக நடந்துகொண்டு, குடியேற்ற மக்கள் சந்தோஷமாக ஒன்றுபட்டு ஒழுங்கும் மேலும் பேச்சும் கவனம் சமூகத்தை உருவாக்கவேண்டும்” என அவர் கூறினார்.

குடியேற வருவார்

செய்ரோ, ஏப்ரல் 1
சீனப் பிரதமர் சூ-என்-லாய் செய்ரோவுக்கு அனுப்பப்பட்டது.

நியாகச்செயலின் மீது சேற்றை ஏறிவதா?

சென்னை சட்டசபையில் கேள்வி

சென்னை, ஏப்ரல் 1
நடந்தி எதிர்ப்புக் கிளர்ச்சியின் போது தற்கொலை செய்து 7 பேர்கள் தீக்குளிப்பு செய்தார்கள் என்பதை உடிர்த்தியாகச் செய்தார்கள் என்பதை பொருத்தமான தர்ப்பு இரத்தம் என முதன்மந்திரி கருவதென சட்டசபை சபாநாயகரின் ஒரு கட்டத்திக்கு கூறினார்.

சென்னை, ஏப்ரல் 1
சென்னை சட்டசபையில் நியாகச்செயலின் மீது சேற்றை ஏறிவதா? இது தற்புட்டில் உடிர்த்தியாகச் செய்தார்கள் என்பதை பொருத்தமான தர்ப்பு இரத்தம் என முதன்மந்திரி கருவதென சட்டசபை சபாநாயகரின் ஒரு கட்டத்திக்கு கூறினார்.

சென்னை, ஏப்ரல் 1
சென்னை சட்டசபையில் நியாகச்செயலின் மீது சேற்றை ஏறிவதா? இது தற்புட்டில் உடிர்த்தியாகச் செய்தார்கள் என்பதை பொருத்தமான தர்ப்பு இரத்தம் என முதன்மந்திரி கருவதென சட்டசபை சபாநாயகரின் ஒரு கட்டத்திக்கு கூறினார்.

விமானவிபத்தில் 49 பேர் பலி

டாஞ்சிபர்ன், ஏப்ரல் 1
நேற்று செபெலின் பிரபாணியின் விமானம் ஒன்று துருக்கிய கரையிலே 49 பேர் பலியானது.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள்
வெள்ளி 2-4-65
கொழும்பு
 (செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)

காலை 6-45 பார்வையோடு, 6-50 ஸ்வரநட்சிணத்தின், 6-55 இன்றைய நிகழ்ச்சி, 7-00 பகல் பாடல்கள், 7-30 கோத்திரப் பாடல்கள் - பாடுபவர் யோசா சப்பிரமணியம், 8-00 மெர்விசை, 8-15 இன்றைய செய்திகள்.
 பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பிதாசன்.
 மாலை 5-00 பிறந்தநாள் வாழ்த்துக்கள், 5-15 ஓர் கந்தரமுத்தி - நாடகம்.
 இரவு 6-15 கிராமசஞ்சிகை, 6-45 வாத்திய இசை, 7-00 வி. என். எம். மணி பாவகர் - கதாபிரசங்கம், 8-00 முன்னிதிக்கட்சி, 9-15 பெச்சு - நாடகம், 9-30 கோபாலிதம், 10-15 தேர்ந்த இசை.

கொந்தருத்து பற்றி விசாரணை
 கொழும்பு, வியாழன் பாடசாலை கட்டிடங்களின் கொந்தருத்து பற்றி விசாரணை செய்யுமாறு, கொழும்பு வடக்கு கல்வி இலாகாவைச் சேர்ந்த உத்தியோகஸ்தர்கள் கல்விமந்திரி சிறு ஐ. எம். ஆர். ஏ. இசியகொழுவை கேட்டுள்ளனர். ரூபா 930,000 செலவில் கட்டப்படும் 45 பாடசாலை கட்டிடங்களில் மொத்தம் 1000 கட்டிடங்களும் அதில் 1000 கட்டிடங்களும் கட்டப்படும் என்று

தமிழரசுத் தலைவருக்கு பகிரங்கக் கடிதம்

1956-ம் ஆண்டு முகல் 89-ம் ஆண்டு வரை எம். ச. பி. ஆட்சியிலும், 1960 முகல் 1965-ம் ஆண்டுவரை ஸ்ரீலங்கா சக்தி சர்க்காரின் ஆட்சியிலும் கடந்த 9 ஆண்டுகளாக இன்னும் அனுபவித்த தமிழரசினர் நலன்னைப் பின்னணியில் வைத்து தீரயோசிக்கே இக் கடிதத்தைத் தங்களுக்கு வரைகிறோம்.
 நீங்கள் உங்கள் கட்சியும் ஐக்கிய சிபிபக்கட்சியும் ஆதரிப்பதன்மூலம் ஒரு மந்திரிமான், ஜனநாயக அரசாங்கத்தை அமைக்க உதவியாற்ற நாகரண மிஷன் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். ஆனால் திரு. டட்டிவி தேசிய அரசாங்கத்தின் கீழ்க், உங்கள் கட்சியும் மகிழ்ச்சியாக ஏற்க விரும்பாத பற்றி மிஷன் ஏமாற்ற மடைகிறது. இந்த அம்சத்தில் கீழ்க் உங்கள் கட்சியும் அரசாங்கம் தவற இழைக்கிறார்கள் என்பதே என் தாமதமான அபிப்பிராயம். உங்கள் ஆதரவிற்கு சிபிபக்கட்சி எதுவுமே இருக்க போதிலும் நீங்கள் மந்திரிபதவியை ஏற்க வேண்டுமென்பதே என் அபிப்பிராயம். இந்த தேசிய அரசாங்கம் உங்கள் சிபிபக்கட்சியை பூச்சி செய்வதற்கு அப்போது நீங்களும் உங்கள் கட்சியும் ஏதாவது செய்வதற்கு வாய்ப்பு உண்டு. திரு. டட்டிவி தேசிய அரசாங்கத்தின் உங்கள் கட்சி பதவி ஏற்கும் அது

தமிழர்களின் இழந்த மனோதை மீண்டும் வளர்ப்பதாய் இருக்கும். இக் அரசாங்கத்தில் தமிழர்கள் பற்றுக்குறையான பிரதிபித்தி ஏற்படும் வகித்தால் தமிழர்களின் நிலையை பலவீனப்படுத்தும். எனவே காலங்கடக்குமுன் உடனடியாக திரு. டட்டிவி சந்தித்து தமிழரசுக்கட்சியினருக்கு 3 மந்திரி பதவிகளும், 3 உதவி மந்திரி பதவிகளும் வழங்குமாறு கோரவேண்டும். திரு. டட்டி, திரு. பொன்னம்பலத்துக்கு ஒரு மந்திரி பதவி அளித்தால் அது இன்னும் மோகனது. இதுபற்றி தமிழரசுக்கட்சி கவனிப்பதற்கேவையாகி, தேசிய அரசாங்கத்தின் சகல அங்கத்தினர் அடங்கலும் ஒத்துழைத்து ஒரே கேள்வியாக சிங்கள சர்க்காரின் கட்டிடம் தமிழர்களின் பிரச்சினைத் தீர்க்க வேண்டுமென்று வேண்டுகிறோம்.
 யு. என். பி. அரசாங்கம் கண்ணியமான சிங்களக் களவாண்களைக் கொண்டு அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது. திரு. டட்டி சேனநாயகர், திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தன போன்றோர் சமயம் வரும்போது சிறந்த ராஜதந்திரத்துடன் செயல்பட்டு உகரட்டு பிரச்சினைகளை தீரவேமாசலும், திரு. தீரமாவும், தீர்க்க முயல்வார்கள் என்பதில் சந்தேகமில்லை. அதன்பின் நாட்டுமக்கள் அனைவரும் நாட்டுமக்களேற்றத்துக்காக ஒத்துக் கொடுத்ததுச் செல்ல முடியும்.
 என். விஜயதீரநிரா, பொதுக்காரியத்திரி ஜனநாயகசேஷுவில்லக்கட்சி, பம்பலிட்டி.

ஜெயலங்காபண்டதவி ஸ்தாபனம்

ஜெயலங்கா பண்டதவி ஸ்தாபனத்தின் பொதுக்கட்டிடம் 31-8-65-ல் கடைபெற்ற சீழ்க் காரணம் அங்கத்தவர்கள் புதிய சிவ்வாக சபையின் உத்தியோகஸ்தர்களைத் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள்:-
 தலைவர்: பெ. க. அப்பதிப் பிள்ளை, கரவேட்டி; உபதலைவர்: க. பரமசாமி, வட்டுக்கோட்டை; பரிபாலன காரியத்திரி: யோ. ஆரோக்கியநாதர், யாழ்ப்பாணம்; உபகாரியத்திரி: க. கமலநாதன், யாழ்ப்பாணம்; கணக்குப்பரிசோதகர்: வ. செல்வியா, வாணி வட்டக்குறிவாக சபை உத்தியோகஸ்தர்
 1 செ. வடிவேலு, 2. க. வ. ரவன், 3. வ. இராமலிங்கம், 4. த. சி. கந்தையா, 5. கு. நடராசா, 6. இ. அப்புத்தரை, 7. க. கந்தவனம், 8. இ. ம. யாழ்ப்பிள்ளை, 9. என். க. கிராமம், 10. க. இராமச்சந்திரன், 11. வ. க. வலி, 12. கு. சதாசிவம் 13. செ. இராசநாயகம், 14. செ. பொன்னுச்சாமி.
 யோ. ஆரோக்கியநாதர் காரியத்திரி.
 29/1, மேல்நாடி, ஸ்ரீராமலிங்கம், யாழ்ப்பாணம், 31-8-1965. 101

மாணவர் தேர்ச்சி அறிக்கை

தவணைப் பரீட்சை மாணவர் தேர்ச்சி அறிக்கைப் பத்திரிகைத் தட்டை அட்டை 100 க்கு ரூ. 10, பாடசாலைப் பெயர் ஆச்சிட ரூ. 12-50 வீதம் முற்பணம் அனுப்பி விண்ணப்பிக்க, பாடசாலை அனுப்பு வேரம். கலாபவன அச்சம், வியாபாரிமுகை, பருத்தித்துறை. 1863

விற்பனைக்கு
 என். சி. இ. ம. ம. யி. யு. என். CY 8288 இலக்குடைய மொறி 8 கார் விற்பனைக்கு இருக்கிறது. கன்னியல்காட்டி, இலங்கை பென்னிங்ஸ்கார மோட்டோ கராச்சில் பார்வை யிடலாம். 1

45 கலன் கிராண்டுகடிய புது எண்ணெய் தகரங்கள் 85 விற்பனைக்குண்டு. விபரங்களுக்கு: மின்சார உபநிலையம், கரங்கோசை துறை சீமெந்துத் தொழிற்சாலைக்கு அருகாமையில் இருக்கும் வார்க்கை வேலைத்தலை அல்து வார்க்கை ஸ்ரீராமலிங்கம், யாழ்ப்பாணம். 2

கேள்வி விளம்பரம் நயினுதவு-புங்குதேவு ஆயச் சேவை

நயினுதவு-புங்குதேவு ஆயச் சேவையின் தலைவர் அவர்களால் 1965-ம் ஆண்டு சிதம்பர மாதம் 17-ம் தி. சனிக்கிழமை முற்பகல் 12-00 மணி வரை டி. சேவைக்கு 'சீல' கவத்த கேள்விப் பத்திரிகள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் கேள்விப் பத்திரித்தின் பொரு. ரூ. 25 50-00 கட்டி 14-4-65 முதல் கிழமை பிற்பகல் 3-00 மணி வரை புங்குதேவு, நயினுதவு கிராமசபை அலுவலகம் வில் கேள்விப் பத்திரிகள் பெற்றுக் கொள்ளலாம். கேள்விப் பத்திரித்திற்குக் கட்டிப் பணத்திற்கு ரூ. 5-00 திரும்பிக்கொடுக்க மாட்டாது. விபரங்களை நயினுதவு கிராம சபையிலும், புங்குதேவு கிராம சபையிலும் கரும சேவையின் அறிந்து கொள்ளலாம். கேள்விப் பத்திரம் நயினுதவு கிராம சபை அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் 'சீல' கவத்த கேள்விப் பெட்டிகளைப் போடப்பட்டு வேண்டும் தவறின் பதிவுத் தபால் மூலம் தலைவர், நயினுதவு-புங்குதேவு ஆயச் சேவை, நயினுதவு என்ற இடங்களில் குறித்த சேவையின் மூலம் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்புதல் வேண்டும்.
 (2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 கு. வி. தம்பித்துரை, காரியத்திரி, நயினுதவு-புங்குதேவு ஆயச் சேவை 31-8-65 புங்குதேவு 192

வகுப்புகள்

பி. ஏ. ஜி. ஏ. சி. பி. ஜி. சி. இ. உயர்நிலைக் கலை, விஞ்ஞானம்; ஜி. சி. இ. சாதாரணம், கலை, விஞ்ஞானம், வர்த்தகம்; ஜி. சி. இ. முதல் வகுப்பு: விஞ்ஞானம்; ஆங்கிலம், தமிழ் குமகமொழித்தி, தட்டிழுத்து, ஊக்கியல், வர்த்தகம்; சிக்கலம்; விசேஷமாக வகுப்புகள் - ஆங்கிலம், அச்சு திரைக்கணிதம், பெண்கள், இராசநாயகம், உயிரியல், தமிழ் சரித்திரம், புவியியல், அரமியல் முதலிய வகுப்புகளுக்கு தற்பொழுது விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. யுனிடெட் இன்ஸ்டிடியூஷன், சென்னை, கரவேட்டி, 107, பருத்தித்துறை ரோடும், நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். 1867

ஐயாறன்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 கத்திமீச் சங்கத்தாரி, பழைய நாட்டுக் கூத்து முறைக்கு புதிய மெருகு கொடுத்து ஒன்றரை மணி நேரத்துக்குள் அரிய கலை நுண்பதை அளித்தனர், சிறப்பாக தமிழ் மாணவிகள் கலைப் பணிகளை, மேடைத்துறையில் சமூகத் தொண்டியதும், மன்டோதரியாக அழகான கடிதத்தும் போற்றத்தக்கது.

சமது நாட்டுக்கூத்துக்கு புதிப்பெருமை அளித்துள்ளார், இதைத் தயாரித்த தனித்த கலைநிதி வித்தியா அந்தன். அவரது இந்த கல்முயற்சிக்கு, கலை அரங்கு கற்புபோல், தமிழ் பெரிதும் நன்றிசெய்யுக்குவேண்டும். இரு சிங்கள அதிகாரிகள் இதைக் கடைசியாக இருந்துமொரிது ரசித்தது குறிப்பிடத்தக்கது. கலைமூலம் சமூக ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தலாம் என்பது கம்பிசையும் ஏற்படுவதாக இருந்தது.

அல்லால் பவராலும் சீபே என்றும் ஆதிக்கவிராய் சீபேபென்றும், கக்கைக்கார யும் சீபேபென்றும் களத்திச் கற்பகலும் சீபேபென்றும், செவ்வாய் பொருளாய் சீபேபென்றும், சேற்றத்துறையுறவாய் சீபேபென்றும், செவ்வாய்த் திருவாரை சீபேபென்றும் சிற்றெய்த் தாலு வெல் சென்னைய. - அப்பர் அடிகள்

ராணிமாவிகை விருந்து

கொழும்பு, வியாழன் சேற்றிய ராணிமாவிகையில் கடைபெற்ற விருந்தில் பிரதமர் டட்டி சேனநாயகரையும் மற்றும் மந்திரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

உஷாரக இருக்க உத்தரவு

கொழும்பு, வியாழன் சில தினங்களுக்கு உஷாரக இருக்கும்படி எல்லா பொலிசு உத்தியோகஸ்தர்களுக்கும் பொலிசு இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் திரு. என். ஏ. திலகநாயகர் உத்தரவிட்டுள்ளார்

அருத எண்ணெய்

பல்லாண்டு காலமாக பல்லாயிரக் கணக்கான பாவனையாளர்களுக்குப் பயன் நல்கி வரும் ஒரு அற்புதமான கூந்தல் தைலம்.
 அரசாங்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட ஆயுர்வேத முறைப்படி தயாரிக்கப்பட்ட இந்த எண்ணெய் - அறுபதாம் பச்சை எனும் தமிழ் முலிகையையும், வேறு ஆயுர்வேத முலிகைகள் நாற்பத்துநான்கினையும் சேர்மானமாகக் கொண்டது.
 உஷ்ணமான உடல் உள்ளவர்களுக்கும், உஷ்ணப் பிரதேசங்களில் வசிப்பவர்களுக்கும் அதிசயிக்கத்தக்க பலன் அளிக்கவல்லது! இதனை தலையில் தேய்த்த மாத்திரத்தில்... கூந்தல் அடர்த்தியாகவும், நீளமாகவும் வளரும். தலைமயிர் உதர்வது, நரைப்பதும் நிற்கும் முளைக்குக் குளிர்ச்சியும், கண்ணாளுக்குப் பிரகாசமும் உண்டாகும். நீங்காத ஜலநோசமும், பிணிரமும் நீங்கும்.
 அதுமட்டுமா?
 கண் - தலை - காது - மூக்கு சம்பந்தப்பட்ட சகல விவாதங்களும் குணமாகும்!

விசேஷ குறிப்பு
 பள்ளிப் பிள்ளைகளின் ரூபகசக்தி பன்மடங்கு கூடவும், பரீட்சையில் நன்கு தேறவும் தினமும் தலைக்குத் தேய்த்து வாருங்கள் - அருத எண்ணெய்!

— சிறுவர் முதல் பெரிதாய்வரை பாவிக்கலாம் —
 தயாரிப்பாளர்:
பி. எம். திசாநாயக்க
 (காங்கு கோவிலின் தலைவர்)
 அருத எண்ணெய் அலுவலகம் கண்டி ரோடும்,
 யாழ்ப்பாணத்திற்கு ஏகவிநியோகஸ்தர்கள்
என். சுப்பிரமணியம் அன் கோம்பளி
 (மருத்து, மருத்துச் சர்க்கு, வாசுதேவன் விபாபாரய) யாழ்ப்பாணம்.
 53, காங்கேசன்துறை வீதி, (தொலைபேசி: 541, 7068)
 குறிப்பு: மலிவான மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை மற்றும் ஏதாவது இடத்தில் என்னுடைய விநியோகஸ்தர்கள் தேவை, விபரங்களுக்கு விண்ணப்பிக்கலாம்

செந்தமிழ்...

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 ம. ஜே. ஆர். அகநிவிருத்து 1914-ல் தமது செந்தமிழில் ஒரு விவாபார தைபணத்தை அங்கு ஆரம்பித்தார் 1918-ல் இவருக்கும் மாமனார் மகனாகிய மீனாட்சியம்மையாருக்கும் விவாகத்தின் பின் தனது விவாபாரத்தொடரத்தை நிறுத்தி பர்மா முதலிய பிரதேசங்களுக்குச் சென்றார். 1920-ல் பர்மாவில் வெளிவந்த 'சுதேசமித்திரன்' எனும் சஞ்சிகையில் உதவியாகிப் பராகிப்பணி புரிந்த இவருக்கு இந்திய தேசிய இயக்கத்தினரின் பற்றுண்டானது. சென்னையில் சிலசரலம் விசிக்க கோத்தமய யார் வி. வி. சங்கக்காரியத்திரி எஸ். இராசரத்தினம் அவர்களின் சகோதரன் திரு. ச. திரேசபிள்ளை அவர்களுடன் சேர்ந்து தந்திச் சங்கக்கொழுத்துக்கிரட்டு என்னும் கத்திரார் புத்தகத்தை வெளியிட உதவிபுரிந்தார்.
 இவ்வாறு தமிழும் சமூக சேவையுமே முச்சாக வாழ்ந்த இடபெரியார் 30-3-51-ல் அரசரார்.
 "அண்ணியே போல் அருந்த மிழை ஆக்கித்த பொன்னையா விண்ணுலகம் பேரயினே-என்னுலகில் பாவலர் நாவலர் பத்திரிகை ஆசிரியர் யாவரும் தேடியது இன்று" கவிமணி தேசிகவிசையகம் பிள்ளை இவர் பற்றி கலைப்பாடல்கள்கின்றார். ஆண்டுதோறும் கடைபெறும் இவரின் நினைவுதனம் இவரால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட சன்மார்சக் சபை மண்டபத்தில் 3-4-65-ல் கொண்டாடப்பட விருக்கின்றது.

செவ்வாய்க்கிழமை
வியாபாரம் பெருக

'வாக்குறுதியை காப்பாற்றுவோம்'

யாழ்ப்பாணம், வியாழன்
"தமிழ் காங்கிரஸ் மீது
களுக்கு உள்ள ஆகரவு அந்
கரித்துள்ள தென்மாத, இந்த
கத்தியான வெப்பிலில், சீவ
கல் பெருக்கிரகம் திரண்டு
எனக்களித்த வரவேற்பின்
மூலம் அறிந்து மிழ்ச்சியடை
கிறேன். தேர்தலின் போது
உங்களுக்கு அளித்த வாக்கு
றுதியின் படி காங்கள் நட
ந்து தமிழ் மொழியின் உரி
மையை பெற பாடு பாடு
வோம். விரைவில் நடைபெற
விரும்பும் கப்போதுக் கூட்டத்
தில், உற்போதுள்ள அரசி
யல் நிலைமைபற்றியும், தமிழ்
காங்கிரஸ் எடுக்க வேண்டிய
கட்டவகைகளை பற்றியும்
விளக்கி கூறுவோம்"
என்று தமிழ் காங்கிரஸ்
தலைவர் சீரு ஜி. ஜி. பொன்
னம்பலம், தமது ஆகரவு அந்
களுக்கு ஒன்றி தெரிவித்த
பேசுமையில் கூறினார். திரு.
பொன்னம்பலத்தின் இவ்வழ
றில் நேற்று பெரும் திரண்ட
கூட்டம் கூடினது.

இக்க மத்தியான வெப்பி
லில் தலைவர் எனக்கும், மற்ற
ரும் தமிழ் காங்கிரஸ் பாரா
ளுமன்ற அங்கத்தவர்களுக்
கும் அளித்த மாபெரும் வர
வேற்பிற்கு, எனது மனங்கனி
ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்
கொள்கிறேன்" என்றும் அவர்
கூறினார்.

உடுப்பிட்டி எம். பி. திரு.
எம். சிவசிதம்பரம் பேசும்
போது கூறியதாவது:-
'தமிழ் காங்கிரஸ் சார்பி
லான பாராளுமன்றம் சென்
றில் நேற்று 14 அங்கத்தவர்களும்

— ஜி. ஜி.
ஒரு குழு மத்தியில் சென்
றார்கள். அவர்களிலும் பார்
க்க தமிழுக்காக காங்கள் அதி
கம் பாடுபடுவோம்",
திரு. எ. அருண்மலம், வவ
வியா எம். பி. திரு. தா. சிவ
சிதம்பரம், திரு. எஸ். பாண்டி
சாமி, திரு. என். சிவசேசன்
உட்பட மற்றும் பலரும் பேசி
னார்.

புயில் நிலையத்தில்
தமிழ்காங்கிரஸ் தலைவர்
திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம்
நேற்று நண்பகல் யாழ்ப்பாண
மூலையம் பானம்புகையிரத
நிலையத்தில் வந்திருந்திய
போது ஆதரவாளர்களால்
பெரும் வரவேற்பு அளிக்கப்
பட்டது. உட்பிட்டி எம். பி.
திரு. எம். சிவசிதம்பரம் தமிழ்
காங்கிரஸ் தலைவருக்கு புலக
யிரத நிலையத்தில் மாலைகுடி
வரவேற்றார். அதன் பின்னர்
ஆதரவாளர்கள் மாலைகுடி
வரவேற்றார்கள்.

திரு. பொன்னம்பலத்துடன்
வவவியா எம். பி. திரு. சி
சிவசிதம்பரமும் வந்திருந்தார்.
முன்னர் கிளிகெ சி. எம். பி.
சீரு. ஏ. சிவசக்தரம், திரு.
எஸ். சீ. பாண்டிசாமி, திரு. என்.
சிவசேசன் மற்றும் பலர் இவ்
வரவேற்பில் கலந்துகொண்ட
னர்.

மங்கள வாத்தியத்துடனும்
கரகோஷத்துடனும், திரு.
பொன்னம்பலம், ஆஸ்பத்திரி
விதி, கரவாணி விதி, பல வி
தி வழிபாடு வீணைக்கு
ணர்வமடை அழைத்துச்செல்
பட்டனர்.

கண்கள் கூடத் தல்

2 லட்சம் பெறுமதியான போருட்கள் கைப்பற்றப்பட்டன பகுத்தித்துறை கடற்கரையில் பொலிஸார் வேட்டை

மாவிட்டபுரம், புதன்
பகுத்தித்துறையில் உள்ள
வியாபாரிகளால் எல்லாமிடத்தி
லுள்ள கட்டுமானத்தில் சமார்
2 லட்சம் ரூபாய் பெறுமதியான
போருட்களை இந்தியாவுக்குக்
கொண்டுவந்ததில் சமீப முயற்சி
செய்ததாகச் சந்தேகப்பட்ட
காங்கிரஸ் பரிகாரம் இன்று அதி
காலை பொலிஸார் கைது
செய்து காவலில் வைத்துள்ள
னர். கண்க்கட்டத்தில்
சுடுபெருத்தப்பட்டதாகச் சந்தே
கிக்கப்பட்ட பொலிஸார் சக்
கப்பகுதியின் பாதகாப்பிற்
கைக்கப்பட்டு பொலி
ஸார் காவல்புரிந்துவருகின்ற
னர்.

பகுத்தித்துறை பொலிஸார்
சேர்க்கை சார்புக்குள்ளே கவ
ரத்து, முகடுகை, திருஷணன்
ஆகியோரடங்கிய பொலிஸ்
கொண்டுவர்த்து தமக்குக்
கிடைத்த தகவலின் பேரில்
வியாபாரிகளிடமிருந்து கடை
கரைக்குச் சென்று பரிசோ
தனைபுரிப்போது வெள்ளிச்
சலாகைகள், சிகரெட் கூட்டர்
களுக்கு உபயோகப்படுத்தப்
படும் கற்சன், கோட்டார்களில்
பொருத்தப்படும் மின்சார
'ஹார்ன்ஸ்' பெருந்தொகை
பான தகவலைகள் ஆகியன
9 கைகளில் கட்டப்பட்டுக்
கிடந்தன. சில கைகள் கடை
கரைமீதும் சில கடைகளுக்கு
அண்மைக்குள்ளே ஒரு வீட்டி
லுள்ள காரைநிலையில் கிற்ற
சி, வி. 6163 இலக்க கொற்
றல் திட்டும் கிடக்கக்
கொண்டிருந்தன.

இப்பொருட்கள் இந்தியா
வுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு
வந்ததாகக் கொண்டு வரப்பட
டதாகச் சந்தேகத்திற்குப்பெரி
கி.

பொலிஸார் கொறிச்சொந்தக்
காரண செலவத் தர என்
பவரையும், கொறிச்சாரதி,
கொறிக்க வியாபாரிகள் திருவ
குட்பட காங்கிரஸுக்குக் கைது
செய்துள்ளனர். கொறி சக்
கப்பகுதியினரின் பாதகாப்
பில் விடப்பட்டுள்ளது.

கொறிக்கிட்டு திறக்கி,
இப்பொருட்களைக் கண்டக்
கடத்தல் செய்ய முயற்சிக்கை
யிலேயே இவை கைப்பற்றப்
பட்டதாக அறியப்படுகிறது.
கண்க்கட்டத்தில் முயற்சி
கண்டறிந்ததாகக் கருதப்
படும் இடம் பகுத்தித்துறைப்
பொலிஸாரிடமிருந்து அரை
மைல் தூரத்துக்குள் திருக்கு
மொ அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேற்படி கண்க்கட்டத்தில்
முயற்சி சம்பந்தமாகக் காங்
கிரஸ் துறை பொலிஸ் கப்
ரிண்டன் திரு. டி. ஏ. போலி,
வடபகுதி கண்க்கக் கெல்க்டர்
திரு. எம். ஆனில் ஆகியோர்
விசாரணை நடத்திவருகின்ற
னர்.

ஷேக்குடன் து பேச்சு நடத்தினார்

பிகம், மார்ச் 31
சீனப் பிரதமர் திரு. லு
என்-லாய் முன்னர் காஷ்மீர்
பிரதமர் திரு. ஷேக் அப்துல்
கரவை இன்று அஜீத்யா
தலைகரான அஜீத்யாவின்
சந்திப்பு பேச்சுக்கள் நடத்தி
யதாக பிக்விருந்து இன்றி
ரவு கிடைத்த கடைசி செய்தி
பொன்று கூறியது.

ரீடர் நிலையங்களை நாசமாக்கின வியட்னாமில் மற்றுமொரு தாக்குதல்

— ஜி. ஜி.
வியட்னாமில் தாக்கு
தல்களின் அமெரிக்க தென்
வியட்னாம் விமானங்கள்
இன்று புதிதாக தாக்குதல்
கள் நடத்தின. இது தாக்குத
லின் போது ஆறு ரீடர்
நிலையங்கள் முற்றும் நாசமாக்
கப்பட்டன. இப்பிரதேசம்
தீப்பற்றி எரிந்ததென்றும்
பெருமளவு சேதம் ஏற்பட்டி
ருக்கிறதென்றும் அறிவிக்கப்
பட்டது.

சைகோனிலுள்ள அமெரி
க்க தூதரகத்தை வியட்னாம்
கொள்கைகள் நாசப்படுத்
தியதற்கு இப்புதிய தாக்கு
தல் பதில் நடவடிக்கை அவ்வ
என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

சமயப்பிரச்சினைகள்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி
இன்று வெள்ளி சிழமை
மாலை 6 மணிமுதல் 8 மணி
வரை ஸ்ரீமதி எஸ். என்.
மணிபாகவதரைத் தலைமை
யாவுகடைய அலுவலக
கைப் பொதுஜன சேவைச்
சங்க சமயப்பிரச்சனை
களால் பின்வரும் தேவன்
தானங்களில் சமயப்பிரச்சனை
கள் நடைபெறும்.

வள்ளி வைத்தீஸ்வரன்
தேவன் தானம்: திரு. வி. க.
ஆறமுதல் "நடுக்காட கொண்
டமம்" என்றும் பொருள்
பற்றியும், கல்லூரி கிழக்கு முத்த
விளையர் ஆலயத்தில் திரு
வே. கார்த்திகே "ஆலய
வழிபாடு" என்றும் பொருள்
பற்றியும், காய்க்காட்டு
ஸ்ரீராமராமேஸ்வரி ஆலயத்
தில் திரு. த. சுப்பிரமணியம்
"மார்க்கண்டேயர்" என்றும்
பொருள்பற்றியும் உரை
நிகழ்த்துவார்.

நீர்வாகம் பற்றி விசாரணை

கொழும்பு, வியாழன்
பாலைபுரம் நீர்வாகம் பற்றி
விசாரணை நடத்துமாறு பா
சனப உத்தியோகத்தர்கள் சக்
கம், பிரதமர் டி. லி சேன
நாயககாமிர்த எழுதியுள்ள
கடிதமொன்றில் தெரிவித்துள்ள
து.

தமிழகக்கிளை அங்குராப்பணம்

வடவெட்டித்தறை, வியா.
புதிய பாராளுமன்ற ஆரம்
பிக்கப்பட்டதும் சமீபத்தில்
ஏற்பட்ட கோர்ப்புலித்தல்
பாதிக்கப்பட்ட மீட்டிங்
தொழிலாளர்களுக்கு நிவாரண
உதவி அளிப்பதற்கான முயற்
சிகளை மேற்கொள்வதென்று
பகுத்தித்துறை தொகுதிப்
பாராளுமன்ற உறுப்பினர்
திரு. கே. துரைராத்தினம்
வடவெட்டித்தறையில் தமிழ்
கக்கிளை அங்குராப்பணக்
கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறி
னார்.

கிளைவின் அங்குராப்பணம்
திரு. வ. வ. இராமசாமிப்
பிள்ளையின் தலைமையில் நடை
பெற்றது.

உத்தியோகத்தர்களாகப்
பின்வருவோர் தெரிவிக்கப்ப
பட்டனர்.

போஷகர்: திரு. கே. துரை
ராத்தினம், தலைவர்: வ. வ.
இராமசாமிப்பிள்ளை, உப தலை
வர்கள்: ச. அருண்மலம், ஜ
துரைசிங்கம், இளைக்காரியதரி
சிகள்: வ. பொன்னம்பலம்,
செ. அருண்மலம், பொருளா
ளர் செ. சாரத்தினம், பதின்
சமயம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சமாதான வாழ்வுக்கு கல்வி நிலையங்கள் வழிகாட்டி யூனியன் கல்லூரி அதிபர் கருத்து

மாவிட்டபுரம், வியாழன்
"சமாதான வாழ்விற்கும் ஒத்
தமையுள்ள சமுதாய முந்
நேற்றத்திற்கும் கல்வி நில
யங்களே வழிகாட்டியாக
அமையவேண்டும். இந்த இடை
சியம் வெற்றிபெற்றால் உலகத்
தின் எதிர்காலம் மகத்தான
தாக அமையும்"
இன்றிரவு நடைபெற்ற கெல்
விப்பணம் யூனியன் கல்லூரி
யின் பரிசீலிப்பு விழாவில்
தனது வருடாந்த அறிக்கை
கையச் சமர்ப்பித்துப் பேசுகை
யில் கல்லூரி அதிபர் திரு.
செ. திருஷணபிரான் மேற்
கண்டவாறு கூறினார்.

அதிபர் மேலும் கூறியதா
வது:-
ஜனநாயக ஆட்சி கிடை
கின்ற எங்கள் நாட்டிற்கு உத்
தமமான கல்விமுறை இன்றிய
மையாதது. மக்கள் ஆட்சி
பாண இல்லாத மக்கள் பூ
ணமாக அனுபவிப்பதற்கு
கல்வித்திட்டம் மட்டுமே
தாது, ஜனநாயகத்தின் பெருந்
தத்துவத்தையும் கருக்கையும்
விளக்குகின்ற மக்கள், சமுத
யத்திற்கு ஆணியேர் போன்ற
வர்கள், அவர்களாலேதான்
சமுதாய நேற்ற முடியும் உப
ச்சியமடைய முடியும்.

சுட்டு உயர்ச்சியடைந்தார்
மட்டுமே போதாது, உலாம்
முழுமையே மேம்படவேண்டு
மாய்ச் சமூக இயக்க
கைப் பெரிதும் விருப்புகிற்ற
சுட்டுக் கருத்தினாலே
அவர்களுடைய இலட்சியம்
செய்வதே உருவாக வேண்டு
மானால் சமாதான வாழ்விற்கு
மும் ஒத்துழைப்பிற்கும் சமு
தாய முன்னேற்றத்திற்கும்
கல்வி நிலையங்களை வழிகாட்
டியாக அமைய வேண்டும்.
இந்த லட்சியம் வெற்றி பெற்
ரால் உலகத்தின் எதிர்காலம்

மகத்தானதாக அமையும்.
ஆர்வ கல்வித்துறையில் சுடு
பட்டுள்ள சல்லோருக்கும்
பெரும்பொறுப்பு இறுகி
தது என்பது தெளிவு
வேவியதிராகிய எயக்கு
வேண்டிய எல்லா வசதிகளை
யும் அளிக்கிறார்கள். அவ்
வசதிகள் நல்ல முறையில்
யன்படுவதற்கு சம் ஆவன
செய்து வருகின்றன. அத்து
டன் பெற்றோரும் தங்கள்
பெரும் பொறுப்பை உணர்
வேண்டும் என்கருகடைய
பொறுபில் நுகொன்றக்கு
மாணவர்கள் எட்டு மணித்தி
யாலும் மத்திய இந்நகரின்
கன். இக்காலகால நேரத்தில்
மாணவர்களுக்கு வேவியப்
போதிபதேடு நிச்சயம்
சில பாரம் ரியங்கையும் மரபு
ணையும் அவர்கள் உணர்
வைக்கப் பெரிதும் முயற்சி
கும். வெறும் ஏட்டுப்படி
மாணவர்களின் ஒழுக்கத்திற்
கும் ஆசாரத்திற்கும் போ
காது. ஆவேதான் நாய்கள்
இங்கு உருவாகும் கல்லூரி
பாரம்பரியத்துக்கு பெற்றோ
ரும் முயற்சி கவனம் செலு
த்தப்படுகிறது. கொள்கை
கிழேம் மாணவர் பாணி
படிப்பை முடித்த பின் வெளி
யுலகத்தில் பிரவேசிக்கும்
பொழுது இப்பாரம்பரியம்
அவர்களுக்குப் பெரிதும் உ
பயாய அமையும் மாணவரு
டைய ஒழுக்கத்திற்குச் சம
றியும் ஆழ்ந்த பக்த பக்தி
உணர்ச்சியும் வேண்டுமென்
பது சொல்லாமலே விளங்கும்

பரந்த அறிவு பக்தி உணர்
ச்சி, சிறந்த புண்பு ஆசிரியை
நிரம்பப்பெற்ற எதிர்கால சமு
தாயத்தை உருவாக்குவதன்
மூலம் மக்களாட்சி முறையை
வழிபுறத்தச் செய்வதே எங்
கன தேர்ச்சம்

பாலம் . . .

(1 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
புன சபைத் தலைவரும் சப்பல்
ஏஜன்டமான திரு. க. கிருபா
மூர்த்தி, திரு. பெரேரா வை
வரவேற்று துறைமுகத்தில்
பாலம் ஒன்று கட்டுவதன்
மூலம் ஒரே சமயத்தில் இர

யாழ்ப்பாணம் ஆரியநிராவிட
பாஷியிடுத்தீர் சங்கம்
பாலபண்டித, பண்டித
வகுப்புக்கள்

மேற்படி வகுப்புகள் 3-4-65
சனிக்கிழமை முற்பகல் 10
மணிக்கு வள்ளி வைத்தீஸ்
வர வித்தியாயத்தில் ஆரம்ப
மாகும். வகுப்பிற்கு சேரவிருப்ப
வோர் அத்திணை வித்தியால
பத்துக்கு வந்து தங்கள்
பெயர்களைப் பதிந்துகொள்ள
லாம்.

ஆர். எஸ். பாமர்
காரியதரிசி.

கல்விக்கத்தேர்
யாழ்ப்பாணம்.
31-3-65

பாலம் . . .

சுட்டு முன்று கப்பல்களிலிருந்து
சரக்குகளை இறக்காமென்றும்
கொழும்புத் துறைமுகத்தில்
ஏற்படும் இடகொருக்கடியை
இங்கு கப்பல்களை அனுப்ப
வதன் மூலம் சமாளிக்கலா
மென்றும் கூறினார்.

திரு. பெரேரா இசுந்தப்
பதிலளிக்கையில் துறைமுகத்
தில் பாலம் கட்டுவதால்
அதிக பயன்கிடைக்கும் என்றும்
இதுசம்பந்தமாக தாம் முயற்சி
செய்வதாகவும் சொன்னார்

ஒரே முறையில் காங்கிரஸ்
துறைக்கு இரு கப்பல்களை
பரிட்சார்த்தமாக அனுப்ப
விருப்பதாகவும் இதுவெற்றி
யளித்தால் அதன்பின் ஒரு
வொரு முறையிலும் இரு கப்
பல்களை அனுப்புவதாகவும்
தெரிவித்தார் தொடர்ந்து
இங்கு கப்பல்களை அனுப்பி
வைக்கக்கூடக்கூட எடுப்ப
தாகவும் திரு. பெரேரா கூறி
னார்

பிரபல தென்னிந்திய பின்னணிப் பாடகர் டி. எம். செளந்தரராஜன் அவர்களின்

இன்னிசைக்கச்சேரி
இன்றுமாலை 6-30 மணிக்கு
யாழ்ப்பாணம் திப்பு. எரி; எம். பி.
அவர்கள் தலைமையில் நடைபெறும்
டிக்கட் விபரம்: போஷகர் 25/-
1-ம் வகுப்பு-15/- 2-ம் வகுப்பு-10/- 3-ம் வகுப்பு-5/-